

LA PROVINCIA

FUNDADO EN 1872

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

AÑO LXIV NÚM.

16103

EJEMPLAR 15 CÉNTIMOS

Sábado 19 de Septiembre de 1936

Dada la situación en que se encuentra Bilbao, los rojos no podrán oponer mucha resistencia a la ofensiva de las tropas nacionales

Todas las noches se registran en Santander choques sangrientos entre anarquistas y elementos del Frente Popular

En reunión celebrada por la Comisión Internacional de "no intervención" se produjo un vivo incidente entre el delegado de la Rusia soviética y el de Italia; diciendo éste que Rusia quería, inútilmente, acusar a las demás potencias para disimular sus campañas terroristas

Una interesante información del enviado especial de la Agencia Havas

Sobre su viaje a Bilbao y la impresión que ha obtenido del estado de cosas en dicha villa

Lisboa (Radio Club Portugués).—El enviado especial de la Agencia Havas, Chateau, ha en-
viado la siguiente información.

Bilbao 17.—Quisimos venir por mar a Bilbao. La travesía se hacía muy peligrosa debido al fuerte bloqueo de los buques nacionales.

Todos los faros de la costa estaban apagados durante la noche, aumentando así las dificultades de la travesía.

En la embarcación nuestra, llegamos a aproximarnos a siete millas de Bilbao. El viaje fue pródigo en incidentes.

Nos aproximamos a Zumaya, cuartel general de Ortega, el que fue gobernador de San Sebastián.

Entramos en una pequeña ensenada, frente a la casa del pinero Zuloaga. Y en este momento oímos una voz estentórea dando nos el alto.

Otro incidente y nueva emoción. La voz partió de un barco de guerra que estaba vigilante.

Identificada nuestra condición de reportero francés, continuamos el viaje. Y horas más tarde llegamos a Bilbao.

Esta villa da la impresión de ciudad en plena guerra. Tropas

y material de guerra por todas partes.

Ante el edificio del Gobierno civil una muchedumbre que se apresuraba a despachar sus papeles para salir de Bilbao.

Según recogimos, aquella muchedumbre se disponía a huir a Santander.

El gobernador de Bilbao, Echevarría, es un nacionalista vasco. Le secundan en la árdua tarea que sobre él pesa varios diputados de su partido. Entre estos y como lugarteniente, figura Heliodoro de la Corte.

Todos ellos aparentan cierto optimismo y dicen que tienen fuerzas y municiones suficientes.

En cuanto a viveres, todavía no escasean mucho en la villa. Pero el aprovisionamiento es la obra que se hace muy difícil, como cada vez es más difícil el abastecimiento de Bilbao en general.

Por mar, no se pueden traer viveres. Por tierra solamente puede ser procedente de Santander y aun así hay que tropezar con grandes obstáculos.

Respecto a la situación militar las fuerzas se encuentran en sitios estratégicos para el avance de las fuerzas nacionales en la operación contra Bilbao.

la Reina, las tropas nacionales prosiguieron su avance, realizando operaciones de limpieza en toda la zona. En el Valle del Tieta, las fuerzas del coronel Yagüe dispersaron a una columna enemiga, causándole importantes bajas.

El comunicado agrega que las fuerzas nacionales ocuparon tres nuevas poblaciones. Santa Olalla, en la entrada de Toledo también fué ocupada por la columna Yagüe.

Las jóvenes milicianas que fueron presas al Oeste de Talavera, por formar parte de las tropas marxistas que en aquel sector fueron destruidas, han declarado que vinieron engañadas de Madrid, pues los milicianos les habían dicho que se trataba apenas de una excursión al frente. Agregan que nunca su imaginación

podía concebir los horrores de que han sido testigos.

También algunos pequeños milicianos, al ser hechos prisioneros, dieron suelta al llanto, pues decían que habían sido engañados.

Samitier dice que Zamora no ha sido asesinado y que reside en Barcelona

Listoa.—El "Diario das Noticias" publica este mensaje de su corresponsal en Tánger:

El famoso jugador de fútbol, José Samitier, uno de los amigos más íntimos del portero nacional Ricardo Zamora, ha dicho que este no ha sido asesinado por las hordas marxistas en Madrid. Por el contrario vive y reside en Barcelona.

Reunión de la Comisión Internacional de "no intervención"

La Presidencia tiene que intervenir en un vivo incidente

Londres.—El periódico "Morning Post" da cuenta de que se ha producido un vivo incidente en la reunión que celebró ayer la Comisión Internacional de "no intervención."

Protagonistas de este incidente fueron los delegados de Italia y de la Rusia soviética.

El delegado soviético formuló determinadas acusaciones contra Italia aludiendo a su puesta ayuda al movimiento nacional español.

Entonces, el delegado italiano, con extraordinaria energía, repelió la acusación e hizo una dura crítica de la actuación de los

comités rojos cerca de los dirigentes marxistas españoles.

Dijo entre otras cosas el delegado italiano que Rusia quería inútilmente acusar a las demás potencias extranjeras para tratar así de disimular su campaña terrorista en diversos países, especialmente en España.

Como el incidente adquiriera caracteres muy agudos hubo de intervenir el presidente, logrando pacificar los ánimos.

Al comentarse esto, se dice que influirá en la marcha de las actuaciones de la referida Comisión Internacional.

Salazar Alonso ante el Tribunal Popular. Se conoce la sentencia contra el general Riquelme. Ha sido condenado a muerte

Lisboa. (Radio Club Portugués).—Noticias de Madrid dicen que el generalísimo del Ejército rojo, Riquelme, que ha sido juzgado por el tribunal popular de Madrid para responder de sus demeritos en el frente del Ceste, ha sido condenado a muerte.

También las mismas noticias dicen que el generalísimo del Ejército rojo, Riquelme, que ha sido juzgado por el tribunal popular de Madrid para responder de sus demeritos en el frente del Ceste, ha sido condenado a muerte.

Cada día se hace más imposible la situación en Málaga

Lisboa. (Radio Club Portugués).—La Agencia Reuter telegrafía la siguiente: Los tripulantes de un barco inglés llegado a Gibraltar, procedente de Málaga, cuentan que la situación de la capital malagueña es extremadamente difícil a medida que se van aproximando las fuerzas nacionales que tratan de envolver a la ciudad. Cuentan también que ha aumentado la enorme anarquía que reina en el interior de

Málaga y que las querrelas son ya sangrientas entre los diversos grupos que quieren dominar y mantener la hegemonía del mando.

Esos mismos tripulantes refieren que unos 800 milicianos han hecho un plante diciendo que ellos no quieren combatir, y han vuelto sus armas contra los jefes que los mandan. Con este motivo se han producido escenas sangrientas en las calles habiendo numerosos muertos y heridos.

Londres.—La Agencia Reuter informa que por mensajes recibidos de Gibraltar se sabe que la situación de Málaga es apuradísima y que se está combatiendo en los arrabales de la ciudad.

Como previsión, las autoridades de Gibraltar han enviado dos buques de guerra que atraquen frente a Málaga, con objeto de proteger, si es preciso, a los súbditos ingleses y a otros súbditos extranjeros.

UN MENSAJE ANUNCIA QUE SE HA FORMADO UN GOBIERNO AUTÓNOMO EN SANTANDER

Coruña.—Radio Coruña dice que ha captado un mensaje según el cual en Santander se ha constituido un Gobierno autónomo y que lo preside un caracterizado comunista.

LA INTENSIFICACION DE LA PRODUCTIBILIDAD DE LA TIERRA "DECRETADA" POR EL GOBIERNO DE MADRID

Lisboa. (Radio Club Portugués).—La "Gaceta" de Madrid publica un decreto, que es verdaderamente gracioso. En él se contemplan medidas para intensificar la productibilidad de la tierra. Por virtud de esta disposición se crean unos llamados Comités Agrícolas Locales, los cuales, como indica su nombre, radicarán en el territorio de cada Concejo.

Los gastos que ocasiona el desarrollo de las iniciativas de este Comité, los pagarán los Concejos municipales, que consignarán las cantidades precisas en sus respectivos presupuestos. En sucesivos y copiosos artículos se dispone que, principalmente, hay que intensificar la producción en las tierras de secano. Estos Comités Agrícolas Locales estarán formados por cuatro miembros elegidos por el Ayuntamiento y otros cuatro por los Comités políticos de los pueblos y, además, los vecinos agricultores de mayor competencia. Cada Comité lo presidirá el alcalde, que tendrá las atribuciones que le asignaban en el anterior régimen agrario. Tan

bien se especifican los cultivos que han de hacerse, la manera como se harán y que en la siembra se utilizarán sembradoras mecánicas, etc., etc.

Por último, se establece una serie de sanciones para los propietarios que no cumplan lo que se dispone en dicho decreto. Entre las sanciones figura privarle totalmente de la tierra si fueran propietarios, y si son arrendatarios o aparceros se les prohibirá con carácter permanente que la cultiven.

ASENCIO TORRADO, A MADRID

Habana.—Participan de Madrid, vía Transradio, que ha sido ordenado al coronel Asencio Torrado que regrese inmediatamente a Madrid, para dar cuenta de la demerita sufrida ante las tropas nacionales en las cercanías de Toledo.

SE LUCHA EN LAS CALLES DE BILBAO

Coruña.—Radio Coruña dice de madrugada que en París se asegura que en Bilbao se lucha en las calles entre la fuerza pública y elementos del Frente Popular, habiendo resultado muchos muertos y heridos de uno y otro bando.

LA ESTACION FERREA DE VILLAVERDE, CERCA DE MADRID, BOMBARDEADA POR LA AVIACION NACIONAL

Lisboa. (Radio Club Portugués).—Se han recibido noticias de que la aviación nacional ha efectuado hoy nuevos bombardeos entre ellos, la estación férrea de Villaverde, cerca de Madrid, alcanzando objetivos militares. Las mismas noticias dicen que las fuerzas nacionales progresan en el sector asturiano. Las columnas gallegas han tomado una posición que dista menos de 20 kilómetros de la capital asturiana.

UNA DERROTA HISTORICA

Lisboa.—La derrota sufrida por las tropas rojas en el frente de la provincia de Toledo no tiene precedentes. Tan grande es, que las líneas han quedado rotas y las nacionales avanzaron unos veinte kilómetros hacia Madrid, dejando a 110 en la margen derecha una columna, mientras que otra está casi al llegar para tomar la ciudad y libertar a los cadetes del Alcázar.

La derrota ha sido en toda la línea de tal magnitud, que se sabe que el Gobierno de Madrid, impresionado por este desastre, llamó apresuradamente a Madrid.

La situación en Santander

Los edificios públicos en poder de los anarquistas. Choques sangrientos

Hendaya.—Se ha captado un mensaje según el cual la situación en Santander es difícilísima.

Los anarquistas se han apoderado por completo de todos los edificios públicos estableciendo en ellos tribunales populares y los servicios policíacos.

Ha sido detenido un diputado socialista, no practicándose la detención de otro diputado, que logró escapar, porque supo a tiempo lo que le esperaba y huyó.

Ambos ocupaban puestos importantes en el Comité Ejecutivo del Frente Popular.

Todas las noches se realizan en esta capital choques sangrientos entre elementos del Frente Popular y anarquistas.—Havas.

El alcalde de Burgos transmite las impresiones de su viaje al sector Irún San Sebastián-Fuenterrabía

Burgos.—El alcalde de esta ciudad ha hablado por el micrófono de Radio Castilla, comunicando las impresiones que recogió en su viaje por el sector Irún-San Sebastián-Fuenterrabía.

Primeramente elogió la conducta heroica de los patriotas navarros.

Respecto a Irún, dijo: "Yo he conocido cuando la gran guerra los campos de batalla de Verdún, Iprés y otros donde se desarrolló la lucha. Pero Irún es superior a todo esto."

PROSIGUE EL AVANCE DE LAS FUERZAS SOBRE TOLEDO

Valladolid.—El comunicado oficial de las fuerzas que operan en el frente Sur, dice lo siguiente: "En el frente de Talavera de

al coronel Asencio Turrado, para dar cuneta de la demora.

Los rojos han quedado aniquilados y desmoralizados. La huida hacen a la desbandada, ocultándose en los accidentes del terreno, porque por todas partes creen que les persiguen los nacionales.

Los muertos y heridos ascenden a varios centenares y los prisioneros lo mismo. Pero lo más importante, aparte de la victoria obtenida, es el botín de guerra que se les cogió a los rojos: cañones, ametralladoras, camiones y coches, bombas de mano, municiones de todas las armas, en una cantidad asombrosa. Los fusiles cogidos suman unos millares.

Las columnas quedaron totalmente deshechas y el avance se hizo a placer, llegando cerca de Escalona.

Se han ocupado varios pueblos del distrito de Escalona y de Torrijos.

LLAMADA A TODOS LOS OFICIALES DE ESTADO MAYOR Y MEDICOS DE SANIDAD MILITAR APROBADOS EN EL ULTIMO CONCURSO

Madrid.—El ministro de la Guerra avisa a todos los oficiales de Estado Mayor que deben presentarse en dicho departamento oficial y la ordenada que los médicos que han sido aprobados para prestar servicio en el Cuerpo de Sanidad Militar en el último concurso, se presenten también allí en el plazo de tres días.

Los anarquistas asaltan la Cárcel Modelo de Madrid

Madrid.—La Agencia "United Press" ha transmitido a sus periódicos la siguiente noticia, que en su emisión de las 18 y 20 había difundido la emisora "T. E. 56".

"Por noticias aquí captadas se sabe que en varios barrios de Madrid se han originado incendios, cuya visión se distingue a gran distancia. La anarquía en la capital alcanza proporciones jamás conocidas. Esta madrugada los anarquistas asaltaron la Cárcel Modelo, matando a los centinelas y poniendo en libertad a los presos por delito común. Casi todos los detenidos políticos fueron barbaramente asesinados y descuratados.

Los anarquistas dominan por completo la capital no teniendo el Gobierno Largo Caballero fuerza para sostenerlo.

VARIOS OFICIALES DEL EJERCITO NACIONAL FUSILADOS EN EL "URUGUAY"

Barcelona.—Se ha celebrado a bordo del vapor "Uruguay" el juicio contra el jefe del regimiento de Cazadores de Montesa, coronel Luis Gibert, el capitán Enrique Samayo y los tenientes Lorenzo Flores, Luis Pacini y Fernando Seguí, condenados a muerte, a excepción de dos procesados, que han sido condenados a cadena perpetua.

Fueron fusilados dos tenientes y dos alféreces del mismo regimiento, condenados a muerte.

SE DICE QUE EL DIPUTADO COMUNISTA JOAQUIN MAURIN SE HA SUICIDADO

Barcelona.—La prensa de esta capital dice que parece que hay razones para creer que el diputado y conocido líder comunista Joaquín Maurín se ha suicidado. El día que estalló la revolución militar Maurín encontraba en un lugar ocupado por los nacionales.

Maurín era comunista disidente de Moscú. Organizó en Cataluña el Bloque Obrero y Campesino, organización comunista no soviética, y era uno de los principales dirigentes del Partido Obrero de Unión Marxista.

LA VIDA DE MADRID DIJERASE QUE CASI NO EXISTE

Lisboa. (Radio Club Portugués).—La situación en Madrid se agrava por momentos. El pánel entre los milicianos se está exteriorizando ya de muy diversos modos. Puede decirse que la vida de Madrid casi no existe. Las oficinas particulares y los escritorios no se abren. El personal no trabaja. Hay enormes montones de basuras en las calles y el control obrero del Ayuntamiento ha dispuesto la quema de esas basuras, porque no hay personal para recogerlas. Una fiesta que iba a celebrarse para recaudar fondos con destino a un batallón de milicianos ha sido aplazada.

Marsella es actualmente el principal centro de actividad del marxismo ibérico

El corresponsal especial del diario de Lisboa escribe en Marsella: Esta ciudad es actualmente el centro de mayor actividad del marxismo ibérico.

Numerosos catalanes desarrollan aquí sus actividades ibéricas y secretas, con una tranquilidad que permite suponer que la neutralidad francesa es más una fórmula diplomática que una realidad.

Los reclutadores de pilotos aviadores recorren los diversos aeropuertos de la región, ofreciendo 25 mil francos mensuales y un seguro de vida y 2.000 francos a aquellos aviadores que quieran alistarse.

Por cada alistado, los agentes reciben una comisión de 5.000 francos. De aquí los aviadores siguen directamente hacia Barcelona.

Se refiere a continuación a la presencia de agentes marxistas de la Región Marroquí, los cuales de acuerdo con los delegados españoles, planean un pequeño levantamiento en Marruecos Español, con la finalidad de impedir que el General Franco siga enviando sus tropas del Tercio y Regulares a la Península.

Dicen los conjurados que una sublevación de los rifeños daría a Francia el motivo para exigir del General Franco una acción inmediata para reprimirla; de lo contrario, Francia, amenazada di-

rectamente en sus intereses, tendría un pretexto para convocar a los signatarios del Tratado de Algeciras y retirar a España su mandato.

Los que así piensan, creen que Alemania no habría de perder la oportunidad de exigir el Protectorado de Marruecos para ella, y suponen el momento favorable para derrotar en Marruecos a los rebeldes de la Península española. Además, por otro lado, a Inglaterra, Francia e incluso Italia, lo les conviene complicar el problema del Mediterráneo, dando a Alemania una posición en este M.P.; el caso de Marruecos podría originar el resurgimiento de la "Entente Cordiale", aislando a los alemanes y derrotando al mismo tiempo a los sublevados.

Esto explica añade el corresponsal—la noticia publicada hace algunos días por los periódicos franceses, y luego desmentida por el Ministerio de Colonias, de la evasión de Abd-el-Krim.

Cuenta luego cómo hace pocos días llegaron a un puerto vecino de Marsella dos submarinos del Gobierno de Madrid, y fueron cargados de granadas y gases asfixiantes para el frente de Zaragoza. Estas granadas, cuya venta está prohibida en Francia, fueron amablemente facilitadas a los agentes catalanes por operarios comunistas de las fabricas del Estado fran-

Cómo consiguió el coronel Aranda hacerse dueño de Oviedo

Engañó a los rojos, que le ayudaron a conquistar la capital asturiana en ciudad inexpugnable

El ilustre periodista Rienzi ha celebrado una interesante entrevista con un ministro asturiano que lucha en el frente de Madrid, y que ha resultado herido por una granada. En ella se expone la forma admirable como el coronel Aranda logró hacerse dueño de Oviedo, ayudado por los mismos rojos.

Dice el minero: —La faena fué formidable. Primero echó hacia Madrid a los más peligrosos para desprenderse de ellos.

El domingo 19 comenzó a concentrar el coronel Aranda todas las fuerzas de la Guardia civil y Asalto de la provincia de Oviedo. Habló por teléfono con todas partes y dió órdenes acerca de cómo y en qué salir. Y los civiles y los de Asalto entraron en Oviedo entre vítores y aclamaciones. Además se apoderó de la dinamita, que había en los polvorines.

Cuando tuvo a todos estas fuerzas en Oviedo, las acuarteló y cogió a unos cuantos cabecillas rojos y les dió que era necesario hacer de Oviedo una ciudad inexpugnable ante cualquier enemigo. Los rojos se mostraban satisfechos y se pidió su ayuda para colocar unas baterías en el Monte Moranco y San Esteban de las Cruces. Los mismos rojos colocaron allí los cañones y ayudaron a artillar otros puntos estratégicos.

—Entonces Oviedo... —Oviedo no hay quien lo tome. Allí se hace una vida tranquila y ordenada como en Valladolid. —Bueno y luego de todo esto... —Pues luego de todo esto, el lunes a las ocho y media de la mañana, declaró el estado de guerra.

Escuela Francesa de Huelva

APERTURA DE CURSO EL 1.º DE OCTUBRE Primera y Segunda Enseñanza. CERTIFICADO OFICIAL DE LENGUA FRANCESA

Instrucción religiosa a cargo del Capellán y Profeso de esta Escuela don Diego Guzmán, doctor en Sagrada Teología. Excelente situación higiénica, climatizada con luz directa y bien ventiladas. Extenso parque de recreos.

Se abre la matrícula para el curso 1936-1937, desde el 21 de septiembre corriente en la Dirección de la Escuela, calle San Andrés número 13 muy próxima al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

ra. Dictó un bando con catorce artículos: cada uno de los cuales era una pena de muerte para el que se atreviera a pelear, y les dió a los rojos que en Oviedo no había más amo que el coronel Aranda.

—Una "gratisima" sorpresa. —tan grata. Los rojos se llamaron erifones traidor y otras cosas. Bueno no se le llamaron personalmente al coronel Aranda; se lo decían unos a otros en sus alitados comentarios. —En, embargo, las gentes de orden...

Las gentes de orden, encantadas y entusiasmadas con el coronel Aranda, que es un gran militar y un verdadero patriota gracias al cual Oviedo no es lo que son Santander, Bilbao y San Sebastián.

EN BARCELONA Federico Garcia Lorca, fusilado. Otros fusilamientos

Barcelona.—Hoy se ha sabido que el conocido poeta Federico García Lorca, fué asesinado por varios extremistas en el día 16 de agosto.

Deiido a una denuncia, se le encontró en la residencia de un comerciante, donde se hallaba escondido desde los primeros días de la revolución.

En Tarragona, ha sido fusilado ayer el general Castro. Por simples sospechas, también corrieron la misma suerte en Barcelona, cinco oficiales.

Los generales Sandino y Villalba tuvieron ayer una larga conferencia sobre los planos de guerra a desenvolver.

Sevilla va a rendir, en Huelva, un merecido homenaje al Gobernador Civil y Militar, señor Haro

A ruego de los periodistas, el gobernador civil y militar, señor Haro, ha accedido a la publicación de la siguiente carta que ha recibido:

"Sevilla 18 de septiembre. Excmo. Sr. Gobernador Civil de Huelva.

Muy señor nuestro: La Junta organizadora del homenaje a nuestro querido General don Gonzalo Queipo de Llano, ha acordado realizar en Huelva un merecido homenaje a V. E. por su gloriosa actuación en nuestra heroica ciudad.

Dicho homenaje constituirá un algo análogo del que hicimos aquí, con la diferencia de que los productos que se recauden sean para La Rábida, complaciendo

Los principales buques de guerra italianos que se encuentran anclados en el puerto de Barcelona son: tres cruceros-acorazados, un contratorpedero y un buque tanque de petróleo. Hay además más otros barcos más pequeños pero de gran eficiencia militar.

ADHESION DE UN COMITE UKRANIANO

Burgos.—El Comité nacional ucraniano ha dirigido una carta a esa Junta Nacional de Defensa expresándole su admiración y el deseo de que en un plazo breve quede dominada por completo el marxismo en España.

La gran importancia de la toma de Ronda

Burgos.—La ciudad de Ronda que acaba de tomarse, constituye la última posición que domina completamente Málaga.

La ciudad fué conquistada por las columnas que salieron de Jerez, Cádiz y Antequera.

Los nacionales encontraron allí a los marxistas que huieron de los pueblos de la provincia de Sevilla. En la plaza de toros había 60 camiones.

Ronda es una bella ciudad fortificada, casi inexpugnable por lo abrupto de su situación. Los elementos que tomaron parte en el asalto, fueron, principalmente, "requetés" y voluntarios formados en Sevilla. La misma columna tomó también Cuevas del Becerro.

El general Martinez Anido tomará parte de la Junta de Defensa

San Sebastián.—Se sabe que el general Martínez Anido formará parte del Directorio Militar y Junta nacional de Defensa que se formará después de la entrada en Madrid de las fuerzas del Ejército.

CUATRO AVIONES DERRIBADOS

Lisboa.—En los combates de ayer tomaron parte aviones de una y otra parte. Cerca de Málaga fueron derribados dos de los rojos, y en el ala izquierda, otros dos.

Los aviones rojos, apenas percibieron los cazas españoles, hurtaron toda posibilidad y huyeron, pero fueron perseguidos y se les derribó.

LA CAUSA DE LAS DISCREPANCIAS ENTRE LARGO CABALLERO Y PRIETO ES EL TRASLADO DEL GOBIERNO DE MADRID A ALICANTE

Londres.—Según noticias de Madrid, ha sido nombrado rector de la Universidad Central Fernando de los Ríos, y decano de la Facultad de Derecho Jiménez Asúa.

Parece que las discrepancias entre Indalecio Prieto y Largo Caballero se acentúan gravemente por ser partidario Prieto de trasladar el Gobierno a Alicante antes que se establezca el bloqueo definitivo a la capital de España.

Se ha creado una junta de reclutamiento, cuya presidencia ostenta Martínez Barrio.

La inminente caída de Toledo

San José de Costa Rica.—Según ha declarado el general Franco a un corresponsal de la "United Press", la caída de Toledo es inminente y tendrá lugar de un momento a otro, sin condiciones por parte de los marxistas.

La suscripción en favor de la fuerza pública

Suma anterior, 260.739,47 pesetas. Colegio de Abogados de Huelva, 250. Un español, 25.

Fondo de ayuda de la disuelta Sociedad de albañiles de La Palma, 225. Don Joaquín Aragón Gómez, 100.

Personal oficinas don Joaquín Aragón, 45. Un día de haber personal del Círculo Mercantil, 68.

Don Blas Vaz Pérez, 1.000. Don Mateo Santos Mora, 1.000. Don Mangel González Vaz, 500. Doña Josefa Pérez e hijos, 500. Don Antonio García Romero, 100.

Srta. Herminia López Ventura, 25. Suscripción Villanueva de las Cruces, 1.647,25.

Suma y sigue, 292.498,62

Suscripción en Santa Bárbara de Casas, 4.678,50. La disuelta Sociedad de Obreros Aguas de Huelva de la C. N. T., 64.

Don José María Martín, de Santa Bárbara, 1.500. Suscripción en el pueblo de Cala, 4.918.

Un día haber personal Ayuntamiento Cala, 95,85. Suscripción en Niebla, 3.000. Un día haber señores inspectores veterinarios de la provincia, 679,45.

Suscripción pueblo de Lucena del Puerto, 3.125. Suscripción pueblo Villanueva de los Castillejos, 6.095,55. Personal de don Apolinario Arenillas, 90.

Recaudado velada organizada Agrupación "Benavente" en el Cinema Park, 2.627,55. Suma y sigue, 292.498,62

Naufragio del barco explorador "Pourquoi Pas?"

Copenhague.—Telegrafian de Sedresbysund (Groenlandia), que cogido por un furioso temporal, el barco explorador francés "Pourquoi Pas?" ha naufragado en las costas de Islandia.

De cuantas personas iban a bordo solo una se salvó.

Entre los muertos figura el célebre explorador Jean Charcot, que mandaba el barco.

DETALLES DE LA CATASTROFE

Copenhague.—De Reykjavik se lió para el lugar donde ha naufragado el "Pourquoi Pas?" el barco "Algir", de la Inspección de la marina dinamarquesa, que al llegar allí comunicó que el famoso barco explorador se hundió en la mañana del día 16 en una bajos rocosos. No ha sido encontrado ningún tripulante, por lo que se juzga que la tripulación pereció ahogada, a excepción de un marinero que pudo asirse a un trozo del barco y consiguió llegar a tierra.

La tripulación estaba compuesta de unos cuarenta hombres. Ya han sido recogidos en la costa de Islandia 21 cadáveres, entre los cuales está el de Charcot. El único superviviente de la catástrofe se llama Eugenio Godinec, y la comandó que el "Pourquoi Pas?" viró frente a Reykjavik a causa del vendaval de Sudoeste, y procuraba arribar a Reykjavik cuando perdió la ruta y encalló a las 17,30. Fué imposible lanzar las escalas al agua por la violencia de mar. Las olas inundaron el puente y la caldera hizo explosión. Los tripulantes que ya se habían colocado los cinturones salvavidas, fueron sucesivamente arrastrados por las aguas.

DELEGACION DE HACIENDA

Pago voluntario de Contribuciones y obligaciones tributarias

Por decreto número 23 de la Junta de Defensa Nacional se señala con plazos para pago voluntario de contribuciones e impuestos propios del Estado así como para efectuar las declaraciones tributarias que no se hubieren hecho en tiempo oportuno, relevando a los contribuyentes del pago de recargos, multas, etc.

Aun cuando aquel plazo fué ampliado por decreto de dicha Junta fecha 24 de agosto último, las circunstancias por que ha atravesado nuestra provincia desde la iniciación del movimiento patriótico aconsejan señalar nuevo plazo, pues si bien aquella se halla ocupada por el Ejército, no es menoso cierto que en muchos pueblos no han podido reintegrarse a sus hogares gran número de vecinos en su mayor parte contribuyentes, y lo que es aún más doloroso y lamentable, gran número de familias de derechas fueron inmoladas barbaramente por las hordas marxistas, lo que ha impedido que en estos casos se haya podido prestar cumplimiento a lo

dispuesto en aquellos decretos dentro de los plazos fijados.

Como no sería justo privar precisamente a estos contribuyentes, de los beneficios que otorga dicho decreto número 23, y como de otra parte se hace necesario normalizar, con la urgencia posible la función recaudatoria y obtener aquellas declaraciones de obligaciones tributarias que hasta ahora hubieren sido suscitadas a los efectos fiscales, he tenido a bien disponer:

Primero.—El plazo para pago de contribuciones e impuestos del Estado, sin recargo alguno por cualquier concepto y a fin de que procedan, queda ampliado en Huelva y su provincia hasta el 30 de septiembre actual.

Segundo.—Las Contribuciones y obligaciones que no hubieren hecho en tiempo oportuno las declaraciones de sus obligaciones tributarias para con el Estado por contribuciones directas e indirectas, impuestos, rentas e intereses del Estado, y lo demás hasta el día 30, inclusive de septiembre actual, quedarán relevados del pago de recargos, multas e intereses de demora.

Tercero.—Por el señor tesoro de Hacienda se darán las órdenes e instrucciones necesarias para cumplimiento de lo ordenado.

Huelva 19 de septiembre de 1936.—El Delegado de Hacienda Manuel Ossorio.

LETRAS DE LUTO

Aniversario

Hoy, con motivo del cuarto aniversario del fallecimiento de la bondadosa señorita, modelo de virtudes María Luisa Apolinario Arenillas (q. e. p. d.) de recuerdo perdurable en Huelva, se ha oficiado a las nueve de la mañana en la iglesia de la Milagrosa, una solemne misa de requiem por su alma.

Al piadoso acto asistió numerosa concurrencia, evidente testimonio del dolor que aun perdura por la prematura muerte de la joven María Luisa Arenillas, tan buena y tan querida de sus amistades.

A los muchos apesames recibidos por don Apolinario Arenillas Bueno, alcalde-gestor del Excmo. Ayuntamiento, unimos por tan triste motivo, el nuestro más sincero haciéndolo extensivo a su señora esposa, doña Valeriana García Bueno; prima de la finada, doña Lucía Rivero García y demás familia doliente.

Recaudación de Contribuciones de la Provincia de Huelva

ANUNCIO

Se advierte a todos los contribuyentes de la provincia que no hayan satisfecho sus contribuciones por cualquier concepto y presupuesto, incluído el del trimestre actual, que pueden hacerlo sin recargo alguno hasta el 30 del corriente mes.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA MILITAR

Declaraciones del comandante Castejón a un periodista portugués

Los combates librados hasta la toma de Talavera Los legionarios son los mejores soldados del mundo

En el periódico portugués titulado "Diario de Lisboa", con fecha del 14 de septiembre, aparece una crónica escrita por su enviado especial en el frente de Extremadura que por ofrecer datos interesantes nos permitimos traducir para conocimiento de nuestros lectores.

El cronista don Arturo Portela dedica en su crónica grandes elogios a las figuras militares que intervienen en la dirección de las operaciones de Extremadura, y después de citar la actuación brillante de la dirección de las operaciones del general Franco, del coronel Yagüe y de los comandantes Asencio y Castejón, al mando respectivamente de las fuerzas de Regulares y del Tercio, destaca con grandes elogios como durante una mes han dominado estas fuerzas militares dos provincias de tanta extensión como son las de Badajoz y Cáceres, habiendo trasladado el campo de operaciones a la provincia de Toledo, donde dentro de pocos días serán dueños de dicha capital.

Después de dedicar los elogios consiguientes a la actuación de los Regulares al mando del señor Asencio, que tan brillantemente colaboran en el triunfo hasta ahora conseguido, dedica la mayor parte del trabajo a resaltar la figura del comandante Castejón y la valentía de las fuerzas a sus órdenes, y dice así el brillante cronista:

Castejón es un verdadero ídolo para sus soldados: es de una serenidad admirable. Le vimos avanzar con el marqués de Nervión que le sigue por todas partes, la plaza de Talavera en el momento en que tres potentes trimotores enemigos buscaban objetivos para bombardear. No apresuró sus pasos y con su fría sonrisa se ocupó de que sus oficiales y soldados se procurasen el natural abrigo, y con las manos en la cintura y mirando hacia arriba, siguió con su mirada las evoluciones de los aparatos negros que sistemáticamente vomitaban su carga.

Su audacia fría, intelectual, es tan templada con una extrema prudencia; no avanza a ciegas ni da pasos en falso; su gabinete de trabajo es el mismo campo de operaciones donde en pocos instantes y en medio del ruido a que se muestra indiferente y del que nada le importa se ha salvado providentemente, concibe con rapidez la manobra decisiva y triunfante. Fue así en el río Alberche, que lo atravesó consiguiendo un triunfo decisivo.

En el día en que celebramos con él esta entrevista regresaba de madrugada del frente y le suplicamos nos diera a conocer sus impresiones.

Estaba cansado, se echó en la cama y con una claridad admirable nos empezó a dar pormenores sobre las últimas operaciones de su columna.

"Casi siempre son en pequeños pueblos donde se celebran acciones militares que hacen decidir el triunfo; son como las llaves que dan paso a la entrega de ciudades importantes. La toma de Oropesa se resolvió en Peralada de la Mata; fué allí donde vencimos en la batalla, entrando en Oropesa sin encontrar resistencias".

LA BATALLA DE PERALEDA

—¿En Peralada, la defensa fué grande?

El comandante Castejón me contesta como sigue:

—Muy grande; se encontraban allí doce mil hombres, bien organizados y armados. Un batallón de la guarnición de Madrid, otro de las milicias, mandado por Martín, y otros dos batallones con dos cañones del 7 con 5. Se combatió encarnadamente durante seis horas bajo el fuego de la aviación, desde el mediodía a las 19; las tropas del Gobierno se defendieron bravamente.

Como la noche sobreviniese, la protección de la aviación se acabó para los rojos. Entonces reuní a las reservas y las lancé al ataque del enemigo, envolviéndolos. Sus cañones llegaron a tirar a cierta distancia de metros, logrando apoderarme de ellos, apoderándome igualmente de una gran cantidad de material de guerra.

Desorientado el enemigo, huía por la margen derecha del Tajo,

donde se encontró con la columna de Regulares al mando del comandante Asencio que venía por el Norte. Encontrándose los fugitivos entre dos fuegos, su retirada se convirtió en un verdadero desastre. Fué por tanto la batalla de Peralada, la que determinó la caída de Oropesa.

—¿Y Talavera?

—Constituía este un objetivo importantísimo; sucedió lo mismo que a Oropesa: la batalla no fué ganada en las puertas de la ciudad, sino que se decidió la lucha y la victoria entre dos pequeñas aldeas que se llaman Calera y Chozas. En un día tuvimos que combatir tres veces.

El enemigo se hallaba fortificado en magníficas posiciones, en el momento en que yo avanzaba con mi columna motorizada por la carretera, tan pronto como mis tanques rompieron fuego, las tropas del Tercio que seguían en camiones, saltó al suelo y sin disparar un tiro y a punta de bayoneta acometió al enemigo, apoderándose de sus posiciones. A las dos horas recibimos un ataque por fuerza de reserva que estaban emboscadas en la margen del Tajo, dirigidas por el capitán Urrabarrí, jefe de la columna Fantasma atacándose la población por tres sitios distintos. Coloque dos ametralladoras en la plaza de la iglesia y salí con quinientos hombres a combatir sobre los tres frentes, dando lugar a la completa derrota de los rojos que abandonaron valioso material de guerra. Fué éste un combate que influyó decisivamente en la toma de Talavera.

LA ENTRADA EN TALAVERA

—¿Y como llegó el señor comandante a Talavera?

—A media noche salimos mi co-

lumnas con banderas rojas, juzgando ellos que pertenecíamos a las fuerzas de su bando. La realidad les hizo despertar de su sueño y los soldados huyeron a la desbandada desesperada, abandonando los fusiles. La retirada estaba cortada y centenares de muertos y prisioneros fueron el resultado de esta acción.

Ellos eran cuatro mil y nosotros setecientos, haciéndole entre otros prisioneros un jefe de Estado Mayor. Cuando la columna Asencio llegó, todo había sido conquistado y limpio el campo enemigo en una extensión de doce kilómetros.

Donativos en oro para la reconstrucción del Tesoro Nacional

Villanueva de los Castillejos

- Don Federico Martínez González, una cadena, una medalla y una sortija.
- Don Francisco Fera Pérez, un alfiler de pecho y otro de corbata.
- Doña María Gómez Márquez, dos cadenas y un ajustador.
- Doña Sebastiana Rodríguez Márquez, una cadena y dos ajustadores.
- Una cadena de reloj (segunda aportación).

TOLEDO Y MADRID

—¿Cree usted, mi comandante, que la caída de Toledo hará rendirse a Madrid?

No me dió a entender nada y yo creo que la que tendrá decidida importancia es la toma de Aranjuez; es posible que el Ejército de Madrid no quiera combatir, cuestión quizás de fraternidad militar. Con la toma de la capital los Gobiernos extranjeros reconocerán a la Junta del Gobierno de Burgos, quien entonces disfrutará de una gran superioridad de medios.

—¿Cómo se explica que los de Madrid tenga tanta gente y coman tan mal?

—Fáltales evidentemente estrategia militar. Sus ofensivas no tienen consistencia, gustan de hacer luego a distancia y no resisten el choque.

—¿Cuál es su opinión sobre el Tercio español y sobre los portugueses que en él combaten?

—El Tercio es la mejor tropa del mundo, me dice un oficial agregado a la Comandancia. Los portugueses son bravos, distinguiéndose bien en los combates.

Prosiguiendo mi entrevista, la pregunta siguiente:

—¿Y Cataluña, quedará para después?

—Sí; mas no espero una resistencia encarnizada.

Doña Pilar Barbosa Jiménez

- un anillo.
- Don Cipriano Saenz Alvarez, una cadena de oro y platino.
- Doña Antonia Vaz Gómez, una medalla y dos anillos.
- Doña Isabel Llanes Morón, unos pendientes y un alfiler de pecho.
- Doña Piedras-Altas González Ojeda, unos pendientes.
- Doña Isabel Ortega Rodríguez, un imperdible, unos pendientes, un ajustador y dos sortijas.
- Doña Sebastiana Ruiz Rodríguez, un ajustador.
- Doña Juana Vizcaino Maestre, unos pendientes, un anillo y unos trozos pequeños.
- Doña Juana Martín Domínguez, unos pendientes.
- Doña María Jesús Vaz, un pendiente y un anillo.
- Doña Catalina Maestre Rodríguez, un anillo y un pasado de cuello.
- Doña Encarnación Pereira, unos pendientes.
- Doña María Josefa García García, una cadena y un pendiente.
- Doña Elena Morgado Rodríguez, tres anillos.
- Don José Domínguez Mora, un cordón.
- Don Juan Márquez Rodríguez, cinco pares de pendientes, una medalla, dos anillos y un colgante.
- Doña Rafaela Tenorio Ponce, dos pares de pendientes.
- Señora viuda de Manuel García Limón, un par de pendientes.
- Doña Claudia Carrasco Sáenz, una moneda de 25 pesetas, un par de pendientes, un anillo y varias piezas rotas.
- Doña Isabel Romero Hato, un ajustador.
- Doña Antonia Limón Núñez, dos anillos.
- Doña Dolores Gómez Pérez, unos pendientes y un alfiler de pecho.
- Doña Catalina Fernández, un pendiente.
- Doña María Toronjo Pérez, un pendiente.
- Doña Felipa Martín Hernández, dos pares de pendientes.
- Doña María Santos Gómez Rodríguez, dos anillos.
- Doña Josefa Beltrán Rodríguez, un par de pendientes.
- Don Ernesto Rodríguez Fera, dos pendientes y un anillo.
- Don Manuel Hernández Pérez, una moneda de 25 pesetas con perla y pie, un alfiler de pecho,

dos pares de gemelos de puño y un par de cuell.

- Doña Amalia González Ruiz, un par de pendientes; un anillo y varias piezas rotas.
- Doña Carmen Márquez Carrasco, una moneda de 10 pesetas.
- Doña Sebastiana Martínez Márquez, una esclava y un anillo.
- Don Emilio París Cárdenas, unos pendientes y un anillo.
- Doña María Gómez González, dos anillos.
- Don José González Pujales, dos medallas esterlinas; cinco monedas portuguesas de dos mil reis, una de diez francos, una cadena de reloj, un medallón de pecho y un par de pendientes.
- Doña Candelaria Doleyto y hermanas, dos cadenas, cinco pendientes y un anillo.
- Don Antonio Doleyto Ponce, una moneda de diez mil reis, otra de 40 reales y otra de Felipe V, pequeña.
- Doña María Barbosa Vázquez, una moneda de Napoleón III, de 10 francos y otra de Fernando VII, pequeña.
- Don Manuel Sánchez Núñez, media libra esterlina y una moneda de 20 marcos.
- Doña Candelaria Vázquez Márquez, tres alfileres de pecho, cuatro anillos y tres trozos de otros.
- Don Francisco Barbosa Vázquez, una moneda norteamericana y una cadena.
- Doña María Ponce Gómez, una gargantilla con cruz.
- Don Domingo Gómez Márquez (Santero), doña Isabel Gómez Márquez viuda de Matías Gómez Márquez (Santero) y viuda de Juan Gómez Márquez (Santero), una onza de Carlos IV.
- Don José Rodríguez Sánchez, un colgante y un ajustador.
- Don Sebastián Martín Correa, un reloj de señora, de tres tapas.

MADRINAS DE GUERRA

El cabo Antonio Salas Abad y el soldado Rafael Bernúdez, ambos pertenecientes a la primera compañía del Batallón de Voluntarios, solicitan madrinas de guerra.

Escribid: Milicias nacionales. Cuartel de La Esperanza.

Lea usted LA PROVINCIA

Rocalla
TUBOS ESPECIALES PARA DESAGÜES
TELÉF. 20768
ROCALLA S.A. CANUDA 2 BARCELONA

Depósito en huelva y su provincia: FEDERICO ROMERO PRING

Almirante Hernández Pinzón, 25

HUELVA

Hace veinte años

Día 19 de Septiembre de 1916

Han transcurrido con gran animación los días de feria en Aracena notándose en aquella ciudad la presencia de muchos forasteros. Hoy, último día, la animación ha sido extraordinaria, viéndose la población animadísima.

En la aldea La Redondeja de Isla Cristina, Miguel Rodríguez Martín, de 62 años de edad, en estado de embriaguez agredió con un bastón a su esposa Trinidad Poncher Daza, causándole varias heridas graves en la cabeza. El agresor se presentó en la cárcel de Ayamonte.

Esta mañana las verduleras de Madrid se amotinaron protestando de una orden de la Alcaldía prohibiendo la instalación de puestos en la vía pública. Las manifestantes en grupos nutridos recorrieron las calles gritando y escandalizando. Otros grupos estacionaron ante el ministerio de la Gobernación, pidiendo a gritos que el ministro hiciera justicia anulando la orden del alcalde. La Policía, ante la actitud hostil de las verduleras, dió varias cargas consiguiendo disolver los grupos fácilmente. Se asegura que el alcalde presentase esta mañana en la plaza de la Cebada silbándole estruendosamente la amotinadas.

La "Gaceta" publica hoy un decreto concediendo el indulto a los profugos y desertores de la Armada.

En el pueblo de Portman (Murcia) un terrible ciclón destruyó treinta casas habitadas por 1200 personas.

Comunican de la Coruña, que anoche los amigos del señor Dato, obsequiándole con una serenata. Inmenso gentío estacionó ante la casa donde se hospedaba el jefe de los conservadores, vitoreándole y aclamándole como defensor de la neutralidad de España. Ante las excitaciones de la multitud el señor Dato salió al balcón para dar gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Los italianos en su afortunada arance, acaban de tomar una importante posición.

La Transi de París omento los comunicados oficiales de distintos frentes aliados deduciendo que la situación militar en todos los frentes es inmejorable.

Maderas
Importación directa
J. González Barba
HUELVA

El general Queipo de Llano ante el micrófono

La charla de anoche

En Azuaga fueron envueltos los marxistas

Se les hacen 2.280 prisioneros

Los diplomáticos extranjeros acreditados en España se alojarán en el Hotel Cristina de San Sebastián

Sevilla.—El general Queipo de Llano en su charla de anoche, empezó diciendo que tiene un agotador trabajo y ruega a todo el mundo que después de la siete y media nadie acuda a su despacho, porque no le dejan tiempo ni para cenar, ni para preparar sus notas para la charla. San Miguel está encima y necesita resolver asuntos agrarios de interés excepcional, para resolver los cuales necesita ese tiempo que le quitan las visitas. Cuando las tropas entren en Madrid y todo se halle en calma, yo me exhibiré si quieren los sevillanos, en un escaparate de las calles de Tetuán o Sierritas para que me vean y estrechen la mano por un ventanillo.

Tengo muchas noticias oficiales que decir.

Madrid asegura que ya se conocen los efectos de los refuerzos que han enviado los catalanes a Madrid, pues los "grandes tiempos" obtenidos señalan la magnífica preparación de esos milicianos y su espíritu moral. Por lo pronto Madrid ya reconoce que se combate más allá de Talavera y que necesita refuerzos catalanes y de otras partes.

El flamante ministro de Estado, Alvarez del Vayo, piensa presentar ante la Sociedad de Naciones una protesta contra determinados países que dice nos dan material de guerra. Es natural, puesto que a ellos se lo venden malo y caro.

El Gobierno de Madrid sigue viéndolo en pleno régimen de mentiras y no deja hablar a Radio-Sevilla para que se enteren de ellas.

Por cierto que anteaer una emisora americana decía que no sabía a qué atenerse sobre los asuntos de España, porque Madrid y Sevilla dan noticias tan contradictorias y opuestas, que no se podía sacar una impresión medianamente aproximada a la verdad. Yo desafío a esos americanos y a cuantos me escuchan a que demuestran cuando he faltado yo a la verdad. Yo lo que tengo es el control de lo auténtico. No podría decir lo mismo de lo que radia Madrid, que no dice una verdad ni por casualidad. Por ejemplo, ahora afirma que está sublevada toda nuestra zona de Marruecos, que el Jefe ha tenido que salir de Tetuán, que el general Franco ha salido para Marruecos llevándose fuerzas para dominar la sublevación y que los moros están muy disgustados porque no le hemos cumplido ciertas promesas que los hicimos de darles tierras en Andalucía y Valencia, y qué sé yo las mentiras que cuentan. Sepan que el general Franco está en su cuartel general en la Península, encantado de los triunfos que cada día obtienen sus tropas. Y de Marruecos sabed que ayer mismo llegó un tabor de Regulars y llegaron cuantos sean precisos. El Jefe continúa en Tetuán a donde le envío mi respetuoso saludo.

Los marxistas han obligado a algunas mujeres españolas a escribir a las mujeres rusas, diciendo que los fascistas españoles son unos asesinos y que han manchado sus manos con la sangre de mujeres y niños inocentes. Esto es una infamia más. Nosotros ya más hemos tocado a un niño y a contadas mujeres las hemos ejecutado entre una y otra que en un pueblo asesinó con un hacha al jefe del puesto de la Guardia civil y a dos más. Por el contrario, ellos han realizado infinidad de asesinatos de niños y de mujeres, violando a éstas en muchos casos.

Ahora se asombran los rojos

de que resistan todavía los defensores del Alcázar de Toledo diciendo que la resistencia de esos "locos" hará lugar a que se destruya un edificio que es una obra de arte. Tiene muchísima gracia que hablen de esos nuevos vándalos que están destruyendo tantas joyas artísticas e históricas que había en España, y hoy he leído la noticia de que Largo Caballero está enviando a Valencia lienzos valiosísimos de nuestro Museo del Prado, arrancados de sus marcos a navajazos, y también se llevan volúmenes de gran mérito e interés de la Biblioteca Nacional para vender en el extranjero todo este inmenso arte de España. ¡Son unos ladrones!

Otra noticia que hasta mí llega por conducto fidedigno es la de que las autoridades de la plaza de Gibraltar han ordenado a los marxistas españoles allí refugiados que abandonen el territorio jurisdiccional de aquella plaza, porque Inglaterra no quiere mantener vagos. Imaginad la indignación de los marxistas, que saben que si llegan a La Línea allí serán detenidos y juzgados inmediatamente.

Otra noticia es que la Policía bilga ha expulsado por indeseables a Fernando de los Ríos a Marcelino Domingo y a "La Pasionaria". A estos muy pronto no les va a quedar más refugio que Rusia, y eso mientras les dure el dinero.

Luego ronda de lo que ha ocurrido en Huelva durante la dominación marxista. Se ha comprobado que allí fueron asesinadas 51 personas de orden, y se cree que el número se eleva a 700. Las casas de estas familias han sido saqueadas y destruidas. Cuando entraron las fuerzas salieron de las casas personas que han estado

LA SECCION FEMENINA TRADICIONALISTA

Un llamamiento de las "Margaritas" a las mujeres de Huelva

Constituida la Junta organizadora de las MARGARITAS, de la Comunidad Tradicionalista, en la Plaza de las Monjas, número 1, lo hacemos saber a todas las señoras y señoritas que tengáis por lema DIOS, PATRIA Y REY y queráis pertenecer a esta organización, para que se pasen por nuestra oficina, de diez a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

MUJERES! Las MARGARITAS os esperan para realizar la labor de caridad que nos está encomendada a las mujeres españolas.

La Junta Directiva.

OBJETOS PARA EL CENTRO DE LAS MARGARITAS

Las simpáticas "Margaritas" nos piden para su local social lo siguiente:

- Tres máquinas de coser.
- Dos máquinas de escribir.
- Una radio.
- Un timbre.
- Un servicio de aseo.

A las personas que deseen facilitar dichos objetos, bien entendido que solo serán en calidad de préstamo, mucho les agradeceremos los entreguen en el Cuartel del Requeté, situado en calle Rascón, número 7.

do dos meses escondidas, y se asomaban a las calles en tal estado moral que aparecían algunas señoras medio desnudas. Todos con inenarrable emoción besaban la bandera española y abrazaban a los soldados. Además esos marxistas tan valientes para asesinar, habían tendido en derredor del pueblo numerosos trincheras protegidas con alambradas en contacto con líneas de alta tensión y habían construido siete bloques de cemento y hierro con muros de 80 centímetros de espesor, pero bastó el bombardeo de nuestra aviación, que incendió el cuartel rojo y mató a un grupo de 10 ó 12 rojos, para que los demás huyeron, abandonando el trabajo hecho durante muchos días, cuya pericia acusa la dirección de técnicos llegados de fuera. Había en el pueblo una mujer que era una "La Libertaria", a la que una hembra la atravesó de parte a parte. Estaba encargada de volar un puente, pero le había faltado valor para hacerlo. Murió poco después de llegar mostrando tropas arrebatada y mostrando en sus últimos momentos un espíritu religioso muy distinto a su conducta.

Las fuerzas victoriosas procedentes de San Sebastián avanzan hacia Bilbao. Después de arrollar a los marxistas en Deva y Orión han continuado la persecución hasta Azpeitia, donde se ha concentrado el enemigo.

El general Mola para demostrar nuestro dominio sobre las poblaciones ocupadas, ha concedido el derecho de extraterritorialidad al Hotel Cristina de San Sebastián, donde van a alojarse los diplomáticos extranjeros acreditados en España.

En Oviedo, el coronel Aranda ha curado Sanjojo, a 15 kilómetros de Oviedo. El que estaba encerrado en la capital, ha salido al encuentro de las columnas gallegas, con las que muy pronto se pondrán en contacto.

La columna nuestra que ha ocupado Sigüenza y que no avanzará hacia Madrid hasta el momento oportuno, se dedica a realizar operaciones de limpieza en aquel sector.

En el frente de Talavera y en Badajoz continúan los éxitos de nuestras fuerzas, y en el sector de Llerena nuestras tropas prepararon una emboscada en la que le hicieron 80 muertos y 30 heridos y les cogieron 2.280 prisioneros además de 50 caballos y numeroso armamento. Esos "bravos" milicianos entre los que habían mineros huidos de Rio Tinto, sumaban unos 2.300 y se rindieron a 300 hombres nuestros. Se les han llevado en varios trenes a Llerena y allí se les dio de comer, pues estaban hambrientos y muy decuidos. En el sector de Talavera nuestros aviones de caza han derribado otro aparato rojo.

Termina diciendo que hay muchos infelices que fueron arrastrados por los jefes marxistas para que empuñasen las armas contra nosotros. Esos hombres andan huidos por los campos. Yo les ofrezco el perdón si se presentan en el improrrogable plazo de diez días al presidente de la Comisión gestora de sus pueblos respectivos, combatiendo el arma con que nos enfrentaron. Si lo hacen así, serán reintegrados al trabajo, pero si pasa ese plazo sin hacerlo, serán considerados como rebeldes, y como rebeldes juzgados.

Los artículos de escritorio de la

PAPELERIA INGLESA

no son solamente los mejores, sino los más económicos

Joaquín Costa, 13

Teléfono 1132

HUELVA

En vísperas de la conquista de Bilbao

Hendaya. (Del enviado especial de "Havas").—Se tienen noticias de que los nacionales han entrado en contacto con los marxistas la noche pasada en Orío. Los primeros tropiezan con algunas dificultades en sus operaciones por la falta de comunicaciones entre las dos márgenes, visto que los Milicianos del Frente Popular han hecho saltar el puente. Por esta causa, los nacionales tienen que infiltrarse por las montañas para rodear a Orío, lo cual exigirá algún tiempo.

Según noticias de Santander, la situación es allí bastante apretada. Se sabe que los anarquistas ocuparon todos los edificios públicos; que son ellos los que hacen el servicio de policía y juzgan y dictan las sentencias. Ha sido detenido por ellos un diputado socialista. Otro se salvó de igual suerte por haber huido. Ambos ocupaban cargos importantes en el Frente Popular. Se afirma que el gobernador civil no tiene, en realidad poder y autoridad ningunos. Toda la noche se han registrado en aquella capital incidentes entre los anarquistas y otros elementos del Frente Popular, cruzándose tiros. En el puerto existe un barco mercante con 800 rehenes.

LOS PUERTOS DE BILBAO Y SANTANDER BLOQUEADOS POR MAR

San Sebastián.—Desde las primeras horas del miércoles pasado, los puertos de Bilbao y Santander están ya bloqueados por minas y torpedos, a fin de impedir los abastecimientos por vía marítima.

Como se sabe, por tierra los abastecimientos han cesado hace bastantes días. Solo por la parte del mar de las dos ciudades se recibían víveres. Cerrada esta puerta, el aislamiento es completo. Se cree que como consecuencia de este cerco y la falta de armas y pertrechos, la resistencia de los marxistas en Bilbao será corta.

NOTICIAS DE HABERSE TOMADO ORIO

Roma.—Se tienen informes de que las fuerzas del Ejército nacional de Orío, pueblo situado entre San Sebastián y Bilbao.

Actuación en Orío. La situación en Santander

San Juan de Luz. (Del enviado de "Havas").—Circula la noticia de que ha sido descubierto, en la semana pasada un movimiento insurreccional antimarxista en Bilbao.

400 soldados, 200 guardias civiles y 200 guardias de Asalto tenían proyectado pasarse a las filas de las tropas nacionales. El proyecto ha sido descubierto, como decimos, y en la noche del jueves al viernes, cuando estos elementos iban a realizar su intento fueron hechos prisioneros. Se dice que los oficiales y sargentos fueron fusilados.

UNA PARTE DE LA VILLA BILBAINA HA SIDO INCENDIADA POR LOS MARXISTAS

San Sebastián.—Las fuerzas nacionales prosiguen su avance sobre Bilbao, donde la anarquía es completa.

Los anarquistas asesinan en todo momento a personas de las derechas y a otras cuyo crimen es el de poseer bienes.

Han prendido fuego a parte de la ciudad, viéndose las llamas a gran distancia. Muchos jefes socialistas y comunistas huyen a bordo de diversas embarcaciones perseguidos a tiros por los anarquistas.

LA ANARQUIA EN BILBAO

San Juan de Luz.—En enviado especial del "Petit Parisien", Andrés Salmón, ha hablado con algunos de los refugiados de Bilbao, que llegaron de aquel puerto hasta la costa francesa en el destructor americano "Kane".

Uno de los fugitivos, un joven francés empleado en un gran Hotel, declaró que la causa principal del éxodo era la gravedad de la situación, pues el período de la ciudad, "El Liberal", cuyo propietario es Indalecio Prieto, no da la noticia. Ataca tienen conocimiento de los ataques de la aviación y de la zozobra nacional.

Los extremistas practican en la ciudad la política más cruel. La anarquía impera. Los que ostentan el mando están divididos, siendo los anarquistas los que dominan a los comunistas, socialistas y republicanos de izquierda.

En 20 duros

Bajo soleado, moderno. Tres habitaciones, amplia cocina, patio con lavadero independiente. Instalación eléctrica, portería. Plaza de San Pedro número 2. (Referencias, teléfono 1346).

Bazar Mascarós

Ferretería al por Mayor y Menor

Neveras

Heladoras

Ventiladores

Veladores con tapa de mármol

Servicio Hispano-Portugués entre 12 Horas 12-Sevilla y Lisboa-12 Horas 12

Empresas Casal y Palmelense Combinadas

Billete de ida ó vuelta 42 pesetas

Billete de ida y vuelta valedero por 90 días 68 pesetas

EMPRESA CASAL

LINEA DE VIAJEROS Y CORREOS

Sevilla a Alcalá de Guadaíra.--Sevilla a Utrera.--Sevilla a Madrid, Viseo y Carmona.--Sevilla a Aracena, Alájar, Cortegana, Jabugo y Rosal de la Frontera.

Estación de Jabugo a Higuera de la Sierra.

Esta empresa para facilitar el acceso a las Grutas de las Maravillas, enlazará con los trenes de turismo en Estación de Jabugo y expedirá un billete de ida y vuelta a precios reducidos. Oficinas: Almirante Lobo número 15 (Puerta de Jerez) Teléfono 25.339.--(Sevilla.)



La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Fundada en 1864
 Capital y Reserva Ptas. 137.795.880.94

INCENDIOS. (Explosiones, Cosechas, Pérdida de alquileres Paralización de trabajo, Recurso de vecinos, etc.)
ACCIDENTES. (Ley de Accidentes del Trabajo, Agricultura, Individuales, Automóviles, Rep. Civil, etc.)
VIDA. (Pólizas para casos de Vida, Muerte e Invalidez Rentas Vitalicias, Dotes, etc.)
MARITIMOS. (Buques y Mercancías.)
ROBO Y TUMULTO POPULAR. (Mobiliarios, Mercaderías, Metálico Cobradores, Atracos, etc.)
VALORES. (Transportes de alhajas, Títulos, Billetes de Banco, etc.)

Agencias en todos los pueblos de la provincia

Subdirección de Huelva: JOAQUIN APAGÓN
 Plaza de las Monjas, 3 - Apartado 125 - Teléfono 1520

600 personas asesinaron los rojos en Ronda.-Enorme entusiasmo de la población al entrar el general Varela

Se conocen detalles de la entrada de las tropas españolas en Ronda. La entrada la hicieron los soldados que manda el comandante Corrales con fuerzas de Regulares que venían de Grazalema. Le siguió el comandante Reñón con sus regimientos y otras tropas e inmediatamente el general Varela, casi sin escolta. La entrada de las tropas españolas fue acogida con un entusiasmo enorme, indescriptible. Las puertas de las casas, que estaban cerradas como de luto, se abrieron y salían las personas dando gritos patrióticos de entusiasmo. El general Varela, al pasar por las calles, era abrazado por los vecinos que lloraban de emoción y entusiasmo.

LO QUE SE LES HA COGIDO

El general Varela, aclamadísimo por todos, dispuso todos los servicios. Los soldados se incautaron de muchos camiones cargados de viveres y municiones, ametralladoras y otras armas. Además, como la huida de los marxistas fue precipitada, dejaron muchas casas abandonadas de las que se han incautado nuevas tropas.

En Ronda hay Regulares, Regués, Artillería e Infantería con ametralladoras.

Antes de entrar nuestras tropas la aviación nacional bombardeó a los rebeldes y los desmoralizó por completo.

YA HAY COMUNICACIONES

Apenas se tomó Ronda se trató de restablecer las comunicaciones. Se hicieron las reparaciones y desde hoy se ha restablecido toda comunicación telefónica y telefónica.

La comunicación ferroviaria quedará restablecida enseguida. Han llegado a Ronda muchos familiares de las personas que había pasando temporada.

La población presenta aspecto normal y las manifestaciones patrióticas se suceden con banderas nacionales, obligando a salir a hablar varias veces al general Varela, que está siendo objeto de entusiásticos homenajes.

DOS PERIODISTAS HISPANO-AMERICANOS PIDEN A COMPANYS QUE VARIE LOS NOMBRES DE LOS BARCOS "ARGENTINA" Y "URUGUAY"

Barcelona.—Los periodistas José Gabriel, enviado especial de "La Nación", de Buenos Aires, y Alberto Echevarre, del periódico "Uruguay", de Montevideo, han pedido a Companys que mude los nombres de los barcos "Argentina" y "Uruguay" que se encuentran en el puerto de Barcelona sirviendo de cárceles.

LOS DEPOSITOS DE GASOLINA DE ARANJUEZ BOMBARDEADO POR LA AVIACION NACIONAL

Valladolid. (Del enviado especial de "O'Século").—La aviación nacional voló hoy sobre Aranjuez, bombardeando los depósitos de gasolina, que quedaron en llamas. Se supone que era allí donde existían las últimas reservas de carburante de que los rojos disponían. También fue bombardeada la estación ferroviaria de Alcázar de San Juan.

El Gobierno de Burgos pretende, así asilar a Madrid y acabar con los medios de resistencia, para evitar un procedimiento más enérgico contra la capital.

Durante el día de hoy se han presentado en San Sebastián numerosos oficiales y soldados que habían huido para los montes. En aquella ciudad, los marxistas libertaron a los presos condenados a penas mayores e inutilizaron los procesos.

El aviador Ansaldó, que tomó parte en el ataque a San Sebastián, llegó hoy a esta ciudad.

Han sido condenados a muerte 20 de los autores del asesinato de Onésimo Redondo, jefe de Falange Española muerto cuando regresaba a Valladolid después de haber tomado parte en un combate en el Guadarrama.

EL CRUCERO "MENDEZ NUÑEZ" ABANDONA EL PUERTO DE DAKAR

Dakar.—El crucero español "Méndez Núñez" al servicio del Gobierno de Burgos, ha abandonado este puerto, navegando con rumbo al Norte.

El "Méndez Núñez" viene de prestar servicio en Fernando Póo.

BANDO

DON GREGORIO DE HARO LUMBRERAS, GOBERNADOR CIVIL Y MILITAR DE ESTA PROVINCIA,

HAGO SABER:

El Bando dictado por mi autoridad con fecha 13 de agosto último relativo al pago de alquileres, no ha surtido todos los efectos que me proponía; en unos casos por torpe o maliciosa interpretación de sus preceptos, y en otros porque los más directamente interesados--los inquilinos--no han correspondido en la medida que era obligado esperar. Por ello, como aclaración e interpretación del Bando indicado, y en analogía con lo dispuesto por el Excmo. Sr. General de la Segunda División Orgánica con fecha 14 del corriente,

ORDENO Y MANDO:

Primero.--La moratoria concedida para el pago de alquileres, se entenderá que es aplicable exclusivamente a los correspondientes a viviendas, pero en ningún caso será aplicable la moratoria por lo que respecta a los industriales y comerciantes.

Segundo.--La condonación de los atrasos, prevista también en el Bando antes citado, es aplicable a los inquilinos que justifiquen, mediante alegación escrita, que se encuentran en paro forzoso total y permanente. La falsedad de la alegación de paro, será especialmente juzgada y penada por los Tribunales Militares, sin perjuicio de la sanción que corresponda por desobediencia.

Tercero.--Los industriales y comerciantes, es decir, los individuos no comprendidos en los apartados anteriores, abonarán la totalidad de los alquileres pendientes de pago con inclusión del mes de agosto, antes de las 12 de la noche del día 22 del mes actual.

Los restantes inquilinos, cualquiera que sea su condición y el uso a que destinen las viviendas objeto del arrendamiento, satisfarán sin excusa ni pretexto alguno la mensualidad correspondiente a agosto dentro del mismo plazo.

Cuarto.--El incumplimiento de esta obligación de pago, será sancionado como desobediencia a las órdenes de mi Autoridad y en cada caso, previa denuncia del arrendador o su legítimo representante, se iniciará el procedimiento judicial-militar oportuno.

Quinto.--Sin perjuicio de la sanción prevenida en el artículo anterior se procederá por las fuerzas a mis órdenes, sin demora ni necesidad de juicio o procedimiento alguno, al desalojo de los locales respectivos, tan pronto se me denuncie por los interesados la falta de pago.

Huelva 17 de septiembre de 1936.

GREGORIO DE HARO LUMBRERAS

Los rojos sufrieron ayer grandes derrotas

600 marxistas muertos en los combates de ayer. El conde de Bustillo, Torrado y Madrid por dar cuenta de la derrota.--Se ha cogido un gran arsenal de pertrechos.

Burgos.--en el frente de Toledo las columnas nacionales han avanzado, atacando al enemigo en sus arrechamientos, arrojando de ellos y causándoles, una sola de las columnas, más de cien cincuenta muertos y un centenar de prisioneros.

Entre los muertos figuran dos capitanes. No se conoce el número de cogidos, por haber terminado el avance después de anochecer aun que se sabe son muy numerosos.

El material recogido por la primera columna comprende seis ametralladoras, dos morteros, dos estaciones de radio, dos botiquines, doscientos fusiles y numerosas municiones.

Otra columna en este frente llevó a cabo una incursión, por sorpresa, sobre un pueblo muy a la vanguardia de nuestras líneas, y fue tal el desastre que causó al enemigo, que solo dentro del pueblo dejó éste, abandonado, 270 muertos.

En un empeñado combate con el grueso de las fuerzas enemigas en las afueras del pueblo, poniéndolas en fuga y retirándose nuestras fuerzas al punto de partida, sin disparar ni un solo tiro.

En el Valle del Tiétar, fuerzas nacionales derrotaron ayer tarde y esta madrugada a numerosas contingentes enemigos, a los que recogieron 154 muertos, y de material, sólo en el combate de ayer, un cañón del 75 con su dotación de proyectiles, un fusil ametrallador, 75 fusiles Mauser, 30.000 cartuchos de fusil de fabricación francesa, 45.000 cartuchos de pistolas, 11 cajas de bombas de mano, una ambulancia, 14 coches y camionetas, tres caballos, una bandera con la inscripción "Grupo del Exterminio Octubre batallón", otra bandera con la inscripción "Juventudes Libertarias de Chamartín de la Rosa", grandes cantidades de efectos y más de 50.000 pesetas en viveres.

En el combate de esta madrugada se sabe que es mucho el material recogido de ametralladoras, fusiles y municiones que todavía no se ha inventariado.

En el Guadarrama se rechazaron, con grandes pérdidas del enemigo, los intentos de ataque a las últimas posiciones conquistadas. En el frente de Guipúzcoa se han entregado a nuestras tropas más de doscientos guardias civiles y de Asalto. Nuestra actividad aérea ha rendido grandes frutos, pues en el frente de Toledo han sido derribados dos "Devotines" y dos "Breguet".

En Alcázar de San Juan fueron destruidas las reservas de gasolina de Madrid.

A ROMANONES LE HAN CONFISCADO SUS FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

Coruña.--Al conde de Romanones le ha confiscado el Gobierno de Madrid todas las fincas rústicas y urbanas que tiene en las provincias de Madrid, Toledo y Guadalajara.

LA INTERVENCION EN LAS INDUSTRIAS

Coruña.--En Madrid ha sido nombrado un Comité Superior para la intervención de las industrias.

LA REPRESION SOVIETICA CONTRA EL PASADO MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

París.--El regreso de Stalin a Moscú comienza a producir sus efectos naturales. La represión de los movimientos revolucionarios en el Ejército tiende a intensificarse.

La Agencia "Ost Express" comunica a Berlín que se celebró últimamente en el Kremlin un Consejo de guerra, en el cual tomaron parte los jefes superiores de la Aeronautica, del Ejército soviético y de la Marina, y,

además, todos los mariscales, excepto Blücher.

Stalin, según ese comunicado, hizo un relato de la situación política que terminaba expresando su opinión favorable a la represión violenta del trotskismo en el Ejército. El mariscal Budeny expuso que debía llevarse a cabo la represión preconizada por el dictador, pero que debía realizarse con tacto político y con las debidas precauciones para evitar una reacción violenta.

Esta opinión da buena medida del estado de excitación rusa contra la tiránica dictadura de Stalin.

¿SE VA A IMPLANTAR EL FASCISMO EN BULGARIA?

Sofía.--Se asegura que el rey Boris pretende establecer el régimen fascista en Bulgaria.

LA IMPORTANCIA QUE TIENE PARA LOS NACIONALES EL PUERTO DE PASAJES

Hendaya. (Del enviado especial de Havas).--Se sabe que días antes de la salida de los marxistas de Pasajes los barcos petroleros transportaron para Bilbao el "Marzú", el petróleo y la gasolina que había en los depósitos reservados. Por esto los nacionales van a mandar venir de La Coruña y de El Ferrol barcos-cisternas para proceder nuevamente a llenar dichos depósitos.

La rápida utilización del puerto es para los nacionales de importancia esencial, visto que el tráfico moderno de aguas navegables la carga y descarga de barcos en poco tiempo.

Se trata a este efecto de extraer y destruir un barco que los rojos hundieron en aquellas aguas lleno de cemento.

Los sitiadores colocan una mina en los muros del Alcázar de Toledo. Pero tienen éxitos contrarios. Son ellos los alcanzados por la explosión

Lisboa. (Radio Club Portugués).--Los marxistas colocaron una mina al pie de los muros del Alcázar de Toledo, para ver si la explosión del artefacto impresionaba a los heroicos defensores de la Academia de Infantería. Aunque Madrid ha anunciado --agrega Radio Club-- que el ataque contra el Alcázar por medio de esa mina surtió el efecto que perseguían los sitiadores, nosotros tenemos noticias absolutamente contrarias. Sabemos que la mina fue puesta de tal manera, que han sido los propios sitiadores quienes sufrieron los efectos de la explosión. Muchos rojos fueron alcanzados por la metralla del explosivo y resultaron gravemente heridos. Los espesísimos muros de la fortaleza toledana rechazaron la metralla, que fue a incrustarse a unas casas fronterizas al Alcázar produciéndose en ellas visibles estragos.

HUYENDO A FRANCIA

Bayona.--Llegaron a San Juan de Luz, en diversas embarcaciones.

Los enemigos de la mujer!

INAPETENCIA ANEMIA NEURASTENIA MAREOS INSOMNIOS

La frágil naturaleza de la mujer, acosada por estas enfermedades, se resiente y debilita, apresura su envejecimiento y pone en peligro su vida.

Estas enfermedades se combaten rápidamente con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con este tónico reconstituyente, el organismo adquiere un vigor insospechado. Sus componentes dotan de hierro a la sangre, fortifican los huesos con el calcio y transmiten el cerebro y a los nervios el fósforo necesario. Es un maravilloso estimulante del apetito, que auxilia y se asimila fácilmente.

LAXANTE SALUD

Adóptelo contra el estreñimiento y la bilis. Es suave, rápida y segura. Grageas en cajitas precintadas. Pídale en farmacia.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

Rogelio Buendía
ESPECIALISTA EN
ENFERMEDADES DEL PECHO
Médico especialista
de Asistencia pública domiciliaria
EX-DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO DE LA COMISION SECTORIAL DE LOS HOSPITALES, DISPENSARIOS Y SANATORIOS ANTITUBERCULOSOS DE MADRID Y MUNICH.
RAYOS X
CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 2 A 4
JOAQUIN COSTA, 13
ALTOS DE LA PAPELERIA INGLESA

nes, unos 30 refugiados, entre ellos algunos milicianos, que fueron desarmados. Estos, que huían de Motrico, pidieron que los dejasen marchar para Barcelona.

Se sabe que el Gobierno francés ha adoptado medidas para que se evite el contacto, en la frontera de Brun, con los falangistas que ocupan esa ciudad y San Sebastián.

MOVIMIENTO DE TROPAS CON DIRECCION A BILBAO

Hendaya. (Del enviado de "Havas").--La vida en San Sebastián vuelve a la normalidad. Reina el orden más completo. Se nota gran movimiento de tropas. En la carretera que conduce de San Sebastián a Oriz cirula gran número de camiones transportando tropas nacionales. Toda la actividad se concentra en la línea de Oriz a Régil.

La región de Oriz está atravesada por un río, el puente han volado los marxistas.

LOS ANARQUISTAS EN VALENCIA

Tetuán.--De Burgos comunican que en Valencia los anarcosindicalistas dominan por completo sobre todos los restantes miembros del Frente Popular.

Los templos y las casas particulares son incendiadas y saqueadas. En las calles, se desarrollan frecuentes combates entre anarcosindicalistas y otros grupos políticos.

En consil de los Estados Unidos ha ordenado la retirada de todos los norteamericanos residentes en Valencia. Fue detenido un alemán, acusado de espionaje.

También informan que en Castellón se ha constituido el primer batallón de voluntarios. Consta de 322 hombres, mandados por el teniente coronel Sierra.

La Policía ha descubierto, en los alrededores de dicha ciudad, dos aviones ligeros escondidos en una fábrica. Fueron requisados y puestos a disposición de la fuerza armada.

LONDRES DICE QUE AZAÑA DEJARA DE SER PRONTO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Coruña.--Londres afirma que Azaña dejará de un momento a otro de ser presidente de la República.

Los enemigos de la mujer!

INAPETENCIA ANEMIA NEURASTENIA MAREOS INSOMNIOS

La frágil naturaleza de la mujer, acosada por estas enfermedades, se resiente y debilita, apresura su envejecimiento y pone en peligro su vida.

Estas enfermedades se combaten rápidamente con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con este tónico reconstituyente, el organismo adquiere un vigor insospechado. Sus componentes dotan de hierro a la sangre, fortifican los huesos con el calcio y transmiten el cerebro y a los nervios el fósforo necesario. Es un maravilloso estimulante del apetito, que auxilia y se asimila fácilmente.

LAXANTE SALUD

Adóptelo contra el estreñimiento y la bilis. Es suave, rápida y segura. Grageas en cajitas precintadas. Pídale en farmacia.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

Laboratorio de Análisis Clínicos
FARMACIA SOUSA
Concepción, 6 Teléfono 1918
HUELVA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Huelva, un mes. 2,50 Pesetas
Fuera, trimestre. 7,50
Extranjero, año. 70,-

LA PROVINCIA

DIRECCIÓN:
Don Juan Costa, 13.—Teléfono
Redacción y Administración
Alameda Sundheim, 7.—Teléf.
APARTADO DE CORREOS

Manifestaciones del Gobernador civil y militar, Sr. Haro

Han sido tomada las tres Cumbres, sin resistencia.—Todos los pueblos de la provincia en poder del Ejército salvador

La una de la tarde cuando el gobernador civil y militar, señor Haro, recibió a los representantes de la Prensa.

Con la natural satisfacción, dijo así:

Nuestras tropas han tomado las tres Cumbres. Cumbres Mayores, Cumbres de Enmedio y Cumbres de San Bartolomé.

Para ello no ha habido necesidad de lucha, pues no se ha tropezado con resistencia alguna. No ha habido necesidad de dar un tiro.

Y con estos tres pueblos—terminó diciendo el gobernador—no queda ninguno de la provincia de Huelva que no esté en poder del Ejército salvador.

¿Queda Vd. complacido?

Los comedores de la caridad

I

Este Mayboll es una cosa muy seria.

Solicita ser Gestor, y así como "la imposición de las manos del ordenado", la gorra militar imprimió carácter en el señor Mayboll que hace sacerdocio de su obligación: la ciudad se adecenta, vuelve a ser limpia; las calles y plazas se educan; los servicios públicos, mejoran, se disciplinan... y Mayboll sueña en la Huelva futura.

Pero quiere más: este señor Mayboll, distinguido ingeniero de Minas, perseverancia teutona en entisismo español, acaba con la mendicancia callejera practicando la primera de las Obras de Misericordia: "Dar de comer al hambriento"; repite hasta escuirla una frase: "No puedo consentir, no puede consentirse que el falte un plato de comida a un pobre; una viuda, un niño de Huelva no debe acostarse con hambre: hay que ensanchar el comedor de la caridad".

¡Caridad! San Martín comparte la capa con el leproso; la Reina Santa de Portugal llama "señs fillos" a los mendigos; Santa Isabel de Hungría, inmortalizada en el cuadro de nuestro gran Murillo, pone sus manos en las llagas de la miseria, el gaditano Juan de Dios, escala los altares, llevan do en los hombros, axónicos de Peste; Francisco de Asís; hermana agua, hermano aire, hermana floración del campo, más que caridad humana es divina; Cristo. Caridad de Amor, se da, carne y sangre en el Sacro Misterio de la Eucaristía y rompe la ergás tula de los esclavos haciendo a los hombres hermanos: hijos del Padre.

Huelva no es Cádiz, ni Jerez, ni mucho menos Sevilla; Huelva no es rica. Las huelvas, hipócritamente revolucionarias, de los malos días rojos, congestionaron su economía suspendiendo el trabajo, paralizando la circulación de la riqueza: la enfermedad se hizo epidemia. Después... la guerra civil.

Los acordados y plausibles esfuerzos de las autoridades hicieron la transfusión de la sangre en el cuerpo enfermo; y la escavadora y la barrendera en la mina, y el arado y la azada en el campo y el martillo y el yunque en la fragua, y el torno y la terraja en el taller, comenaron a balbucear el canto del Trabajo en la Paz garantizada por el Ejército Salvador. ¡Se destruyó tanto!

Y May'oll, este Mayboll—no le rongo adjetivos, se han predicado mucho—echó sobre sí la dura e ingrata tarea de pedir.

Pan, ror caridad, hermanos

Por el amor de Dios.
Y llamó al corazón de las Hijas de San Vicente: tarea que no acaha, sacrificio sin recompensa que la gratitud no es cosa de estos días: convivencia con la pobreza: sonrisa al vencedor disimulado que así es la vida; y robándole tiempo a la falta de descanso, anticipándose mucho al lucero de la mañana—son muy pocas las Hermanas y hay que multiplicarse—esperan la hora de las nueve de la noche junto al fuego: hay que cocer y servir más de 3.500 comidas, se dice muy pronto, organizando, dirigiendo, adminis-

trando, higienizando... ¿Por qué querrián echar a las hermanitas?

He visto el comedor de Villa Rosa, Don Francisco Morón ha cedido la casa: se la saquearon las turtas; lo pusieron preso, lo llevaron al barco... y en pago le abren las puertas a la Caridad; buen ¡Arriba España! de este fangajista.

La "Cola del Hambre" es larga, muy larga; más mujeres ¡pobres mujeres! y niños que hombres. Y no es el hampa, no; allí hay trabajadores que fueron y son buenos; marineros, muchos, que la paralización de la flota pesquera los obliga a alargar la mano—¡mal haya el "puño cerrado"!—; pobreza bien vestida, quizá la pobreza más triste, la acarrea una racha de locura y se engendró en una predicación de odio que no era que no podía ser española; genticilla menuda que debía reír ¡da mucha pena! y está triste; pucheros y canastos que se llevan la ración para aumentarla con los pocos cuartos de la intermitente peonada paterna o el medic día, lavando, de la madre, que la prole es mucha; los que padecen culpas propias o ajenas... pero todos hermanos en Cristo, que el Divino Maestro buscó los Apóstoles entre pobres pescadores de Galilea; llamó a El a los niños: "Dejad que los niños se acerquen a mí", y arrojó a los mercaderes del Templo que hacían granjería ¡fariseos! de la casa del Señor.

Hoy son los tiempos otros y Aurora nueva brilla.

El comedor de Villa Rosa: tres salas alegres, aireadas, luminosas; suelo y paredes, limpias, pulcras; mesas relucientes, platos y cubiertos ordenados, es más que comedor de Caridad, Mayboll ha hecho el milagro, acogida risueña, cooperatividad con la desgracia ajena. "Aurora nueva brilla", y ocho señoritas, sin distinción de clases, en turno de 9 de la mañana a 2 de la tarde y de 5 a 8 de la noche, auxilian a las Hermanas en los menesteres cotidianos de cocina y sirven y practican en igualdad de amor en Dios, la única posible, la Obra de Misericordia espiritual: "Consolar al triste", tan santa como la Corporal: "Dar de comer al hambriento", que si esta satisface la necesidad del cuerpo, aquella llena de esperanzas el alma.

Un bollo, dos platos de comida abundante, café, postres y tabaco hasta donde alcance. Cuando se pueda se hará más; ahora las necesidades son muchas y todas hay que atenderlas para que surja: "España, Una; España, Grande; España, Libre; ¡Arriba España!"

¿Está usted complacido, querido Mayboll?

Ojalá estas modestas cartillas escritas con más buen deseo que acierto sirvan de apoyo a la obra que usted, las Hermanas de la Caridad, la mujer de Huelva, virtud y belleza en unid; los hombres de buena voluntad; nuestro Excmo. Gobernador y autoridades, han levantado en Villa Rosa y sea pronto un hecho su nuevo anhelo de que surja el comedor "Villa Las Colonias".

Y como debo escribir más de la Caridad y lo escribiré, hago punto expresándole mi admira-

La política ha muerto

En buena hora lo digamos—y sálvense las honradas excepciones que la practicarán—la política ha recibido un golpe mortal con el cambio que se está operando en la marcha de la vida de España.

Ojalá—por lo que nos ofrece la actualidad, no lo tememos—no tenga resurrección ese heterogéneo sistema de dirigir y administrar los destinos de los pueblos.

En general, las doctrinas de los múltiples partidos políticos se ofrecían magníficas. Pero llevadas a la práctica, desaparecía la esencia de las mismas, convirtiéndose el arte de gobernar en habilidad para sacar el mejor rendimiento de esa "gobernación" en beneficio del partido imperante y en beneficio "propio", aun que la causa fundamental—la causa de España—quedara maltrecha y cada vez más a la deriva su nave. Así, hasta llegar al caos que ha determinado este movimiento patriótico a que venimos asistiendo.

Tales prácticas políticas y otras de índole social han sido las que nos han llevado al actual estado de cosas, cuya feliz culminación ansiamos.

De siempre, la predicación de obrar en justicia estuvo en todos los labios para escarnio, las más veces, de la Justicia misma.

El cargo, el subvenir a las necesidades de la vida, no se otorgaba por méritos o competencia propios. Dependía el otorgamiento del apellido político que se ostentara. Lo político pasaba a ser secundario.

Para arribar al puesto pretendido, había que escalar antes un lugar en las filvas políticas de turno.

Quien nunca tuvo padrino político, jamás recibió correspondencia a sus merecimientos. Que la "moral" política no lo admitía.

Así, andaba tanto "colocado" inútil por ese mundillo de teatralidades burocráticas y no burocráticas.

De otro lado, así andaban también los cauces de esos pueblos de Dios, cuyos manejos caciquiles convergían en esos Gobiernos del Deyonio.

El Ejército, sus fuerzas auxiliares y los buenos patriotas, en fin, están escribiendo con su sangre y con sus vidas una página gloriosísima que no se sabrá apreciar en su justo valor hasta después de pasada esta oleada de purificación nacional.

Y es tanta la excelcitud de los momentos que estamos presenciando, que pensar siquiera en la más remota posibilidad de aquella "Política" estremece las carnes y levanta en repulsa el corazón.

No. Que no vuelva la Política a asomar su sombra fatídica. Que para su renacer no valdria la pena de este sacrosanto sacrificio por la Patria a la que tumbaron aquellos "políticos" mismos.

Sírvase a la causa nacional, pero no en "político" sino en patriota.

Y sin mixtificación sin adulteración acomodaticia, triunfe el Verbo del patriotismo y de la ciudadanía, en la Unidad compuesta de todos los españoles de buena voluntad.

Murió la Política. La mataron los propios políticos y la en tierra la actual generación.

La lección fué dura para que volvamos a repasar el libro de tanta "mentirología."

No se vaya a confundir un levantamiento de hombría de bien, digno y patriótico, con un "río revuelto."

MARCOS

CON UNA SOLEMNE MISA

Se inaugurará mañana domingo la Capilla de la Prisión Provincial

Mañana domingo a las nueve y media, se inaugurará la capilla de la Prisión Provincial con la entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Se oficiará una solemne misa de comunión para los reclusos a la que asistirá el gobernador civil y militar de la plaza, autoridades e invitados al efecto. La banda municipal asistirá asimismo al acto.

A quienes acrediten ser los respectivos dueños

Por un soldado del Batallón de Voluntarios ha sido encontrada en la vía pública una carta dirigida a don Rafael Fernández de Córdoba y Martell, residente en Córdoba.

Otro soldado del mismo Batallón de Voluntarios ha hallado en la calle una Cruz de filigrana y un imperdible con tres medallas.

Tanto la carta como los demás objetos se encuentran en nuestra redacción a disposición de quienes acrediten ser sus dueños respectivos.

AYUNTAMIENTO

Necesitamos dinero para las Cocinas. Mientras haya ahitos no puede haber desmayados.—Una lección a los chóferes.—El Bando sobre las murmuraciones. Interesantes manifestaciones del Gestor Blanco

A la hora acostumbrada recibió el gestor Mayboll a los representantes de la prensa local, con quienes se manifestó como sigue

Por no perder la costumbre hablaremos en primer lugar de las cocinas. Una vez más digo a ustedes que me es muy precisa la ayuda de la Prensa de Huelva. Ayuda que debe traducirse en que diariamente hagan un llamamiento al que pueda dar algo. Recuerdo que durante la conflagración europea, los periódicos ingleses publicaban en el lugar más visible de sus editoriales un anuncio que decía "NECESITAMOS HOMBRES PARA LA GUERRA".

¿Por qué no publican ustedes todos los días, en la misma forma una que diga "NECESITAMOS DINERO PARA LAS COCINAS".

¿Por qué no publican ustedes diariamente unos "entrefilets", haciendo resaltar la importancia de la obra? Yo quisiera que todos los días en el lugar más preeminente de sus periódicos apareciera un recordatorio para que se fuese presente que, por todos los medios que estén a su alcance y por los que no estén, es preciso, absolutamente preciso, que en Huelva coma todo el mundo

"Mientras haya ahitos no pueden existir desmayados, porque esto es injusto y la injusticia pugna con esta España nueva que se quiere hacer. Hoy día 19, con gran sentimiento me he visto obligado a devolver nueve folios de suscripción cuota fija mensual, porque no es justo ni es lícito, ni es moral, ni es de actualidad, que señores con ingresos superiores a 2.000 pesetas al mes, suscriban cuotas de cuatro pesetas. He devuelto estos boletines porque se trata de amigos míos y no quiero exponerles, cuando se publiquen las listas, a la vergüenza pública.

Un aviso a los chóferes del servicio público. Les ruego a estos amigos que tengan presente que tienen la obligación de estar al pie de sus coches, o sentados en el banquet de los mismos. Los coches abandonados mientras ellos hacen tertulias a la puerta de un café o en la puerta de una casa, no es lógico, decorativo y a veces ni comercial. Se exponen además a entretarse a la murmuración. Sentados en sus coches pueden dedicarse a la lectura o a cualquier otro entretenimiento y los clientes encontrarán siempre en su puesto.

Una comisión de señoritas de la Asociación de Damas colaboradoras de la Junta de Auxilios, ha visitado esta mañana, conmigo el señor gobernador para darle las gracias por su donativo de 2.000 pesetas, parte que ha correspondido a las Cocinas por la venta de muebles de la Casa Sevillana. El señor gobernador tuvo exquisitas frases de elogio para estas señoritas por el altruista comportamiento que tienen en los comedores y excelentes servicios que prestan en ellos. Estas jóvenes de mi "centuria femenina" roraron al señor gobernador, visitó un día el comedor de Villa Rosa y San Vicente, visita que ha prometido hacer sin previo aviso.

Por último me permito, por mediación de ustedes felicitar al señor gobernador por su bando de hoy sobre la murmuración, medida de profilaxis social muy necesaria en Huelva, nobleza, donde por un detalle de tránsito rodado, tiene tantos adictos este servicio.

El gestor don Gonzalo Blanco, dijo a los periodistas que advierte a los detallistas de vinos que a partir del próximo día 25 todo el vino que entrara en la capital debía venir acompañado de la guía y factura correspondientes, para ser presentadas en los diferentes fieltos.

A los citados detallistas se les advierte que esta Delegación está dispuesta a evitar por todos los medios la adulteración de los vinos que aún en la actualidad existen, haciéndoles constar que pongan cuidado en esto, ya que delo contrario, el castigo que les impongá será inflexible.

Al industrial panadero don Andrés Puig le damos las más expresivas gracias por la donación que ha hecho al Ayuntamiento, condonando el importe de 400 los de pan que el Municipio le adeudaba y como este gesto es el primero del referido industrial, hoy queremos hacerlo público para que sirva de ejemplo su patriotismo.

Para que todo Huelva se entere —continuó informándonos—mañana día 20 a las dos de la tarde, termina el plazo que se le dió a todas aquellas personas que están en deuda, por diferentes conceptos, con el Ayuntamiento y que de acuerdo con lo que de antemano anunciáramos, se procederá contra los morosos con la sanción a que haya lugar.

NOTA DE LA ALCALDIA

Saliendo al paso de habladurías sin fundamento, la Alcaldía hace público que por necesidades inaplazables que afectan principalmente a la mayor eficacia de la labor de los señores gestores y en particular en el Ramo de Recaudación, se ha comprado un automóvil en ciertas condiciones de economía, y se ha pagado como cualquiera otra atención municipal pues las circunstancias económicas de verdadera dificultad en que hoy se desenvuelve el Excmo. Ayuntamiento, no debe ser motivo para paralizar su vida, antes al contrario, es incentivo a procurar su mejora, resolviendo los problemas pendientes.

De otra parte, la Gestora está dispuesta a perseguir y castigar severamente las murmuraciones que tratan de mermar su prestigio o estorbar su gestión, por lo que honradamente al bien público.

Una nota del Gobernador Militar

El carácter poco aprensivo de ciertas personas que no desaprovechan ocasión alguna para emplear la calumnia y la difamación con que poner en entredicho la honorabilidad de personas dignísimas de reconocida reputación, empleando con astucia y astuciosa insinuación comentarios insidiosos que crean un estado difícil ante la sociedad y aquellos calumniados, me mueven a advertir, con carácter general, el deseo de evitar a todo trance se produzcan estos hechos que revelan la huella de un estado morboso social que padecemos y que de manera radicalísima ha de desaparecer con medidas que tomaremos sumamente extremas en el momento de conocer cualquier hecho de esta naturaleza.

Huelva 19 de Septiembre de 1936.—El gobernador militar,

GREGORIO DE HARO

Academia provincial de Dibujo y Pintura de Huelva

SAN CRISTOBAL N.º 10
Dirigida por don Pedro Gómez y don Enrique García Orta

Desde primero de septiembre han quedado abiertas las clases de dibujo y pintura en esta Academia, de 3 a 5, como el curso anterior.

MATRICULA GRATUITA.

Suscribase a
LA PROVINCIA